
ДОСТОЕН ТРУД И ИКОНОМИЧЕСКИ РАСТЕЖ 

  

Цел 8 Устойчиво развитие цели: 

- насърчаване на устойчив икономически растеж, заетост и достоен труд за 

всяко човешко същество 

  

Какво означава устойчив икономически растеж? 

Устойчивият икономически растеж води до прогрес, създаване на работни 

места и подобряване на жизнения стандарт. Още преди началото на 

глобалната пандемия от Covid-19 се очакваше всяка пета страна с милиарди 

хора, живеещи в бедност, да отчете спад в доходите на глава от населението 

през 2020 г. Финансови сътресения, причинени от пандемията, прекъсване на 

индустриалното производство и обща несигурност , отхвърлиха и без това 

хладкия и слаб икономически растеж. Международният валутен фонд 

прогнозира, че поради кризата с Covid-19 светът ще бъде ударен от рецесия, 

по-висока от тази през 2008 г., която е известна като Голямата рецесия. 

Тази криза беше криза на банките и парите. Той започна в САЩ и беше 

причинен от бързия спад на цените на недвижимите имоти, който се разви в 

нереалистични мащаби след дълъг период на растеж. Все по-голям брой 

хора не успяха да изплатят вноските по заеми, които теглиха за недвижими 

имоти, отчасти поради нарастващите лихви и отчасти защото банките дадоха 

заеми на хора, които имаха по-малка възможност да изплатят заема (по-

нисък кредитен рейтинг). 

  
Какво означава „достоен труд“? 

 

Използваме термина, за да дадем на всички хора шанс за работа, която е 

продуктивна и печели индивида. Това също означава, че работното място е 

безопасно за работа. Достойният труд означава възможност за учене и 

напредък, възможност за напредък, но и социална защита на индивида и 

неговото семейство . 

 

  



Какво означава терминът пандемия? 

 

Разпространението на болестта на големи територии е в няколко страни, 

целия континент или света. В миналото е имало пандемии от чума и холера, 

последвани от грип. От епидемиите през 20 век най-смъртоносна е т.нар. 

Испанският грип 1918-1919 г., който зарази около 500 милиона души и почти 

всички части на света и уби 17 до 50 милиона, според някои до 100 милиона. 

Нарича се испанска, защото пресата в неутрална Испания не е подложена на 

цензура (за разлика от страните, участващи в Първата световна война), така 

че е свободно да съобщава за епидемията, което създава впечатлението, че 

Испания е особено засегната. 

През 20-ти век Световната здравна организация обяви пандемии от така 

наречения свински грип (2009 г.) и болестите Covid-19 (2020 г.). Терминът 

пандемия обикновено се използва за инфекциозни заболявания. 

  
Колко хора са безработни днес? 

Пандемията Covid-19 ще има опустошителен ефект върху световната 

безработица. Международната организация на труда изчисли, че работното 

време може да бъде намалено с 14% през втората половина на 2020 г. 

Възможно увеличение на безработицата след 2020 г. ще зависи от усилията 

на отделните страни да запазят работните места чрез мерките, които 

прилагат. Светът е изправен пред рецесия, която е по-тежка от тази, която 

удари света през 2009 г. 

Повече от един на всеки шестима млади хора е спрял да работи след 

пандемията Covid-19, а тези, които са успели да запазят работата си, са 

намалели с 23%. 

От всички отрасли на икономиката туризмът е най-засегнат от световната 

пандемия поради затваряне на граници, забрани за пътуване и 

епидемиологични мерки. Международните пътувания могат да бъдат 

намалени с 60-80% през 2020 г. в сравнение с 2019 г. 

Пандемията от Covid-19 удари тежко 1,6 трилиона работници в неформалната 

икономика. Много от тях не могат да разчитат на спестявания. За тях Covid-19 



кризата и оставането вкъщи поради епидемиологичните мерки означава 

загуба на работа. 

Какво можем да направим, за да подобрим ситуацията? Осигуряване на 

младите хора с образование и развитие на умения, отговарящи на 

изискванията на пазара на труда. Осигурете им адекватни здравни грижи и 

безопасна работна среда (защита на работното място). На младите хора 

трябва да се осигури продуктивна заетост, независимо от техния пол и ниво 

на доходи. Държавите трябва да подкрепят развитието на устойчиви и 

иновативни икономики, които да поставят човека в центъра. Също така 

трябва да се обърне специално внимание на заетостта на младите хора и 

овластяването на жените в икономиката. 

  
  
• Доход на глава от населението - среден доход (печалби, парична сума), 

спечелен на човек в даден район всяка година 

  

• Рецесия – фаза на спад в рамките на бизнес цикъла, при която има общ спад 

в икономическата активност. То е придружено от общо влошаване на 

икономическия климат (спад на реалните доходи, нарастваща безработица, 

ниско използване на производствения капацитет ...) 

  

• Международен валутен фонд - международна агенция в рамките на ООН, 

която има за цел да осигури стабилна финансова система и международна 

платежна система 

  

• Неформална икономика - набор от различни работни места, работници и 

компании, които не се контролират (не се облагат с данъци) от държавата, но 

които дори не са под държавна закрила. Терминът може да се отнася и за 

самостоятелна заетост в нерегистрирани фирми. 

  

 


